

成昌行

五穀雜糧交易的現代寫照

臺南市善化區中山路376號

黃閔聰 撰 / 胡勝陽、張文信 訪問 / 黃閔聰 攝



成昌行老闆原本不是善化人而是彰化人，居住在善化已經有五十多年，當初父親是為了做生意與善化糖廠工作的伯父一起來到台南，剛來時也不是住在現在的房子，而是住在衛生所附近，大約於民國五十七年老闆的父親跟以前的臺南縣長胡龍寶購買，房屋從民國三十七年建立，至今已有六十五年的歷史。由於成昌行相較隔壁更早建造，以前的旁邊窗戶在隔壁建好後變成了壁櫥，成昌行的建築特色帶有些許的日式風格，使用相當多的檜木做為建材，房屋的梁木也是檜木製的，以當時的建材來說相當高級，老闆也帶領我們參觀一樓和二樓之間檜木製的樓梯，據老闆所說二樓有更多檜木的裝潢，可惜不方便上去參觀，除此之外，成昌行的另一個建築特色是牆壁很厚，厚達八吋。

成昌行主要販賣的產品為各種五穀雜糧、米及飼料，經營至今已經五十多年了，老闆說到在過去的農業社會家家戶戶都有養些雞、鴨、豬之類，所以當時飼料是大宗。



柑仔店的心臟——櫃台



店內貨架的陳設



早期的秤重器具

到了現在，由農業社會轉變為工商業社會，養殖的活動已經不像過去隨處可見，飼料生意也隨之沒落，現在主要販賣的產品改為各種五穀雜糧，也符合現代人重視養生的需求，成昌行販賣的五穀雜糧種類也多達三、四十種，另外為了保持五穀雜糧的新鮮，老闆對於食品的保存期限也很重視。成昌行一進門，就可以看到桌上擺著當初開業時就開始使用的秤，使用到現在也已經五十多年，是一樣極具特色的古董，據老闆所說，因為使用習慣了，所以一直沒有換成電子秤，就這樣一直使用到現在，雖然一直以來已經使用了五十多年，但還是保存得相當完好，十分具有歷史價值。接著跟老闆說到成昌行經營的歷史，老闆雖然家裡從小就是經營飼料、五穀雜糧的生意，但老闆不是一開始就繼承家業，跟著父親學做生意，而是一個警察，早期曾在台北待過，後來回到台南之後就待到退休，退休的時候五十歲，也因為父親年事已高，就開始接手家裡的生意。

從這次的採訪，老闆的介紹使我們體會到從農業社會到工商業社會的巨大變化，對於灣裡街生活型態的改變，有了更深刻的體驗。



成昌行外觀